

四月十六日

利鄉民活動。



午後，大埔墟  
運頭角山後，  
英殖民者同新  
界鄉民發生激  
烈的對壘射擊

戰，雙方在距離約一里的射程內，以密集的火力向對方射擊。港英方面，因為有數挺馬克沁機關槍，火力佔有優勢，鄉民有數人傷亡。有一小隊武裝鄉民企圖借泥基掩護，向運頭角山偷襲，為英軍前哨用望遠鏡察覺，發射數枚紅色訊號彈，指示軍警圍捕。不幸

有兩名武裝鄉民被擒，餘衆邊戰邊走，無法搶救被捕隊友。

英軍在被捕的武裝鄉民身上，搜出一些反抗英軍的文件，經過翻譯為英文後，知道文件內容充滿民族意識。因此，在港督卜亨利於當晚拍發殖民地大臣張伯倫的緊急電報中，指出在大埔墟抗擊英軍的武裝鄉民，有來自深圳地區的三合會分子。卜亨利的情報資料，係由英軍中奇斯KEYES上校報上來的，於是乘機借口為了解了新租借地的安全，卡亨利在向張伯倫發的電報中建議，一定要佔領深圳北面的山頭，作為新租借地的邊界線。

當日雙方展開的射擊戰，鄉民武裝雖然缺乏統一指揮，但在海螺號聲、銅鑼聲、竹筒聲、口哨聲等交響下，加上槍彈的爆發聲，的確使山鳴谷應，田野震盪。港英軍警曾企圖放火燒山，清除一些障礙

物，但因為在十九世紀末，鄉村普遍以茅草作燃料，因此，許多村莊後面的山崗雜草，秋冬季節已被割光。在那清明前後的天氣，正是細雨紛紛起火頭來，氣候較有薄霧陣陣，很難點

## 英抗參與會三合會——新界的鄉村習俗

擊官軍的故事。

三合會即天地會，支派有清水會、匕首會、雙刀會。清代道光末年，洪秀全在廣西桂平縣金田村起義，當地的三合會會員聞風響應。光緒間，孫中山先生組織興中會，倡導革命，三合會首領鄭弼臣率部來歸。惠州之役，三合會會衆參與其事。辛亥武昌起義，南方各省紛紛響應，三合會支持最得力。民族思想，由此孕育。八爪魚尖兵戰歌訣，係太平軍遺下部屬，在民間用講故事方式流傳下來。當太平軍起義之初，江湖義士、山林好漢，羣起歸附，由桂粵湘山嶺地區，戰蘇浙皖沼澤地帶，各轉

因其地形運用，武器裝備，自創「八爪魚戰術」，功能在「由主體、通各關、能收縮、能擴散」，內分十多項目。

(之卅八)

劉崇

